

Имя, возвращённое из небытия

Россию нередко называют страной с неизвестным прошлым. Связано это не с недобросовестностью исследователей, а с недоступностью материалов, попавших в категорию особо охраняемых. Как ни странно, в настоящее время демократии и гласности исследователям получить доступ в архивы для работы значительно труднее, чем в советское время. Проблема заключается не столько в том, что все заказы платные (большинство исследователей и так работает за свой счет на чистом альтруизме), сколько в том, что прошлое имеет очень сильное влияние на настоящее и будущее.

Дмитрий ГОРЫНЦЕВ

научный сотрудник Котласского краеведческого музея

Совсем недавно котласским историкам-краеведам стала известна фамилия первого секретаря Котласского горкома ВКП(б), занимавшего этот ответственный пост в 1941 году. Это Иван Иванович Рождественский.

Иван Рождественский родился 15 октября 1899 года в поселке Киочко Нижнеднепровского уезда Екатеринославской губернии (ныне город Днепропетровск, что на Украине) в семье рабочего-слесаря нижнеднепровских вагонных мастерских. Глава семейства проработал в этих мастерских более четверти века и умер в 1920 году.

Сын Иван в девятилетнем возрасте поступил в четырехклассное железнодорожное училище, которое окончил в 1915 году. Сразу же он устроился на местный металлургический завод Гантке сначала учеником, а затем слесарем.

В 1918 году завод закрылся. Иван по совету матери поехал в Таганрог к сестре Анастасии Ивановне Дмитровой. Ее муж в то время работал машинистом в таганрогском железнодорожном депо и помог молодому человеку по направлению рабочего комитета устроиться слесарем на машиностроительный завод «Русско-Балтийский».

На заводе Иван Рождественский трудился до января 1920 года, когда записался добровольцем в Красную армию и попал на бронепоезд «Красный кавалерист № 1» при Первой конной армии. В феврале того же года он вступил в парторганизацию бронепоезда. Участвовал в боях под Ростовом и Тихорецкой против Деникина, а также на Польском фронте.

В августе парторганизация бронепоезда откомандировала Ивана Рождественского на четырехмесячные политические курсы Юго-Западного фронта.

В конце декабря 1920 года красноармеец Иван Рождественский по распоряжению ЦК Компартии Украины был направлен на электростанцию города Бахмут (ныне Артемовск Донецкой области), где работал слесарем и исполнял обязанности секретаря местной парторганизации.

В марте 1922 года Иван Рождественский вернулся на военную службу в РККА. Служил в Очаковском укрепрайоне сначала красноармейцем, затем политруком артбатареи, исполнял обязанности секретаря партийной организации Сивашского района.

В 1923 году переведен в 44-й полк помощником военкома полка 15-й Сивашской дивизии, которая находилась в Николаеве. Через год назначен в 7-ю дивизию на должность политрука 20-го полка, а чуть позже – ответственным секретарем дивизионной парткомиссии 7-й дивизии. В 1929 году определен в Одессу военкомом отдельного саперного батальона 6-го стрелкового корпуса. В 1931 году командование корпуса направило Ивана Рождественского на учебу в Ленинградскую военно-политическую академию им. В. И. Ленина.

После двух курсов академии в 1933 году по заданию ЦК ВКП(б) он стал работать начальником полит-отдела свекольного совхоза им. 3-го Интернационала Сумского района Харьковской области. В январе 1937 года был принят начальником 2-го стрелкового корпуса управления НКВД по Калининской области, а год спустя назначен начальником школы НКВД в городе Калинин. За высокие показатели в политической подготовке курсантов в 1938 году был награжден юбилейной медалью «XX лет Красной армии».

В феврале 1940-го парторганизация управления НКВД наложила на И. И. Рождественского взыскание за то, что в его партийных документах был неправильно указан партстаж. Формально он считался с ноября 1919 года, а фактически – с февраля 1920 года. Сейчас на такое несоответствие не обратили бы серьезного внимания, но в то время (не забывая, что шла советско-финляндская война и кампания по поиску «врагов народа») это считалось уголовно наказуемым преступлением.

Рождественского сняли с должности, но, учитывая отсутствие нареканий по службе, через политуправление Наркомрыбпрома СССР направили в Архангельскую область, где определили начальником политчасти Севгосрыбтреста.

В октябре того же года в связи с ликвидацией политорганов рыбной промышленности Архангельский обком ВКП(б) назначил Ивана Ивановича заместителем управляющего Севгосрыбтрестом, а 14 января 1941 года – первым секретарем Котласского горкома ВКП(б). В характеристике, направленной в Котлас, отмечалось: «Работая в Севгосрыбтресте, тов. Рождественский с возложенными обязанностями справлялся хорошо. Производственный план 1940 года Севгосрыбтрест выполнил на 104 процента. Тов. Рождественский имеет теоретическую подготовку, в первичной организации Севгосрыбтреста принимал активное участие в партийной работе, являлся руководителем кружка по изучению Краткого курса ВКП(б)».

27 ноября 1941 года решением бюро Архангельского обкома ВКП(б) Иван Иванович Рождественский был освобожден от обязанностей первого секретаря Котласского горкома ВКП(б) в связи с мобилизацией на фронт.

Дальнейшая судьба этого человека неизвестна. Возможно, что кто-нибудь из ныне здравствующих ветеранов или последующих историков-исследователей приоткроет эту тайну. А авторы книги «Котлас. Очерки истории» не теряют надежду на переиздание в будущем своего труда с включением в него как более развернутого старого материала, так и нового. Для откликов просим обращаться в Котласский краеведческий музей.